

# 首届中国乌兰布和沙漠音乐节将举行

8月17日至19日,首届中国乌兰布和沙漠音乐节将在内蒙古磴口县乌兰布和沙漠举行。与此同时,意在发现和扶持音乐后辈人才的“百千万”音乐人才培养工程也随之正式启动。

“百千万”音乐人才培养工程依托于中关村乡村振兴联盟而发起。据总策划陈丽如介绍,“百”是

深入100个县,提升乡村音乐美育水平;“千”是助力1000位乡村教师,填补乡村音乐教育短板;“万”是发掘10000名乡村音乐人才,打造乡村音乐特色名片。著名歌唱家戴玉强为“百千万”音乐人才培养工程担任艺术总监,他说:“在乡村振兴进程中,如何培养乡村音乐教师,让乡村儿童在音乐美育熏陶

下健康成长,是我作为一名艺术教育工作者的使命担当,更是长期处于贫乏之境的乡村音乐教育的迫切需求。”

作为“百千万”音乐人才培养工程的启动项目,乌兰布和沙漠音乐节同样致力于提升乡村美育水平。词曲作家付林、声乐教育家马秋华、男高音歌唱家戴玉强、中国

音乐学院博士生导师曲学选教授等专家将组成强大的评委阵容,严格选拔具有潜力的音乐后浪。主办方为本次音乐节选拔活动设置了总金额288万元的高额奖金,选手不限年龄、不限性别、不限职业、不限国籍,校园通道、乡县通道及主播通道同步开通。

据《北京日报》报道

## “何以中国”何以吸引大众



◆网格纹鼎 王凯摄



◆妇好鼎



◆司母辛觥

王凯摄

4日一早,家住上海市闵行区的钟先生穿过半个城市来到上海博物馆门口排队,期待着参观“宅兹中国——河南夏商周三代文明展”。自7月29日开展以来,上博每天4000人的预约参观名额,非常抢手。无论普通观众还是专业人员,了解“何以中国”追寻民族文化之根的热情让这个夏天的温度更高。8月3日、4日两天,诺贝尔文学奖得主莫言连续两天来到展览现场,直面这些埋藏千年的秘密。得知展览信息的“考古迷”张文宏医生说:“我的导师即研究人类起源,我虽然不是这方面的专家,但我很想当天就来看展。”

展览名称“宅兹中国”,出处是陕西宝鸡出土的青铜器何尊上面的铭文,尊内的铭文中“宅兹中国,自兹义民”一句最为出名,这段铭文记载了周成王营建洛阳的重要历史事件。

尽管它与现在的“中国”不是同一概念,更有“国之中央”“天下四方中

展览分为序厅、夏、商、周、尾厅五个部分,参观一圈,有一种似曾相识的感觉。据悉,河南博物院的镇馆之宝,中心展线上有40件展品被调到这里,让海内外观众了解中原文明。

展厅入口处的序厅,夏的代表性器物为1987年二里头遗址出土的夏代晚期“网格纹鼎”,是我国考古发现最早的青铜鼎,它的造型和纹饰风格与河南龙山文化晚期的陶鼎形制一脉相承。二里头青铜鼎的出现,是王权礼

“河南既是夏、商、周三代的核心区,也是中国现代考古学的摇篮。这也就是为什么我们选择河南作为上博此次考古系列大展的开篇。”上海博物馆馆长杨志刚说,“我们希望通过这次展览,系统、深入地展现先秦中原文明的魅力和精髓,展示中华文化早期‘多元

### “中国”曾指这里

心”的意思,但这种提法与国名“中国”的出现之间仍具有重要的历史、文化关联。

青铜器作为早期文明的艺术瑰宝,不仅是当时政治、礼仪和文化的载体,也关乎着工艺水平、审美趣味、价值取向、宗教信仰以及对生死的理

### “战神”随葬妇好

制萌生的象征。鼎的功用原是煮饭的炊具,与百姓的普通生活密切相关,最质朴的实用器皿最后成为权力的象征,充分体现了中原地区以人为本的文化特色,也是中华民族延续发展的基因,核心所在。

往展厅深处,可以看到商代的国家战神象征“妇好鸮尊”。鸮即猫头鹰,“妇好鸮尊”设计上把猫头鹰前面的两个爪子和它的尾部形成三足,作为三个支撑点,没有任何其他附加。昂首挺胸

### “河南”只是开始

一体’的形成和演变过程。”

在距今5500到5300年前,中原地区已经形成了非常高等级的一个文明形态。河南的一系列考古发现证明了中华5000多年的文明连续发展没有断线,这是主根主脉。

未来,上博还将以举办文物考古系

解。当考古学家在铭文中发现“宅兹中国”四个字的时候,无异于看到了埋藏千年的谜底。中国,3000年前被镌刻于鼎尊之内,尘封于层层土地下。3000年后,埋藏它的泥土和这泥土连接的960万平方公里的土地,都被它命名,叫做:中国。

的鸮尊身上的纹饰有蛇纹、龙纹、夔纹、云雷纹,背上还有一条小龙,其中负载了许多神秘的文化符号。但妇好是一位女子,为什么墓葬里会有“战神”鸮的随葬?据介绍,一则因为随葬在墓里为了镇墓驱邪的作用;二则墓主人妇好作为商王武丁的妻子,协助武丁南征北战,是一名勇猛的女将军。把这件器物随到她的墓葬中,也是对其身份的一种表达。这件器物无论是艺术性还是历史文化价值都非常高。

列大展的形式,让公众了解中国形成和发展的故事。据上海博物馆党委书记汤世芬透露,“何以中国”系列文物展是一个长期的办展计划,将最少持续5至10年。展览顺序不一定完全按时间线,而会追踪最新的考古成果、历史事件或者历史主题。

据《新民晚报》报道